

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 促进高质量充分就业

新华社北京10月31日电 11月1日出版的第21期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进高质量充分就业》。

文章指出,就业是最基本的民生,事关人民群众切身利益,事关经济社会健康发展,事关国家长治久安,我们党对此历来高度重视。党的十八大以来,我们不断深化对新时代就业工作规律的认识,积累了许多经验,主要包括:坚持党对就业工作的全面领导,坚持把就业作为民生之本,坚持实施就业优先战略,

坚持依靠发展促进就业,坚持扩大就业容量和提升就业质量相结合,坚持突出抓好重点群体就业,坚持创业带动就业,坚持营造公平就业环境,坚持构建和谐劳动关系,等等。这些经验十分宝贵,要长期坚持并不断丰富发展。

文章强调,促进高质量充分就业,是新时代新征程就业工作的新定位、新使命。要坚持以人民为中心的发展思想,全面贯彻劳动者自主就业、市场调节就业、政府促进就业和鼓励创业的方针,持续促进就业质的有效提升和量的合理增长,

不断增强广大劳动者的获得感幸福感和安全感,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

文章指出,要始终坚持就业优先。坚定不移贯彻新发展理念,更加自觉地把高质量充分就业作为经济社会发展的优先目标,使高质量发展的过程成为就业提质扩容的过程,提高发展的就业带动力。要着力解决结构性就业矛盾。人力资源供需不匹配,是当前我国就业领域面临的主要矛盾。解决这一矛盾,关键在于加快塑造素质优

良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源。要完善重点群体就业支持政策。坚持把高校毕业生等青年群体就业作为重中之重,多措并举促进农民工就业,稳定脱贫人口务工规模和务工收入,加强对大龄、残疾、较长时间失业等就业困难群体的帮扶,做好退役军人、妇女等群体就业工作。要深化就业体制机制改革。充分发挥市场在人力资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,着力解决制约提升就业质量、扩大就业容量、优化就业结构的卡点堵点问

题。要加强劳动者权益保障。健全劳动法律法规,完善社会保障体系,维护劳动者合法权益,加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障,有效治理就业歧视、欠薪欠保、违法裁员等乱象。

文章指出,就业是家事,更是国事。各级党委和政府要把就业当作民生头等大事来抓,加强组织领导,健全制度机制,增强工作合力。要加快建构中国就业理论体系,积极讲好中国就业故事,有效提升我国在就业领域的国际话语权和影响力。

陕西培育千亿级新型显示产业创新集群 到2035年产业规模达到1000亿元

本报讯(记者 张维)10月31日,记者从陕西省发展和改革委员会获悉,我省将通过实施七大工程,打造千亿级新型显示产业创新集群,加快推进新型显示制造业和服务业融合创新发展,培育发展新质生产力,增强我省高质量发展新动能。

根据最新制定的《陕西省培育千亿级新型显示产业创新集群行动计划》总体布局,构建“一核多点”产业发展格局,推进新型显示创新链、产业链、资金链、人才链融合发展。一核:以咸阳高新区为核心,构建工程研发、中试试验及产业孵化、创新创业等产业生态系统,重点发展显示面板、基板玻璃、整机制造以及配套材料,打造新型显示产业创新集群发展核心区。多点:以西安高新

技术产业开发区、西咸新区沣东新城、西安曲江新区、西安浐灞国际港为重点,积极引进、培育、孵化智能显示终端和配套服务企业,拓展智能显示应用场景,形成新型显示产业应用创新发展聚集区。

发展目标敲定,创新能力加速提升,整合上下游技术创新资源,强优势,补短板,推动技术创新能力达到国际一流水平,到2030年技术创新体系基本成熟,推进重点技术成果转化项目20个。到2035年形成完整技术创新体系。产业体系不断完善。构建集技术创新、组织创新、管理创新为一体的产业创新体系,精准化育链、强链、延链和补链,到2030年聚集产业生态企业100家,到2035年达到200家。

产业规模持续扩大,推动新型

显示产业与5G、云计算、大数据、物联网、人工智能等新一代信息技术融合发展,应用领域不断拓展,到2030年,以新型显示制造业和相关服务业为主的产业创新集群年规模达到600亿元;到2035年,达到1000亿元。

重点任务明确,组织实施创新体系建设、显示面板提升、高世代基板玻璃提升、产业链配套材料提升、智能显示培育、专业人才培养、专业园区建设等七大工程,谋划实施一批重大技术攻关项目,规划建设一批重大产业化项目,推进新型显示制造业高端化、智能化、绿色化发展,持续拓展新型显示应用场景,不断探索智能显示新服务、新模式,推动全省新型显示产业创新集群快速发展。

前三季度全国新增消费品1518.5万种

据新华社电 市场监管总局所属中国物品编码中心统计数据显示,今年1至9月全国新增消费品1518.5万种,同比增长13.1%。

从品类看,鞋类产品、家用/办公家具和陈设产品、厨房用具和餐具产品品种数量增速突出,分别新增144.6万种、59.2万种、42.9万种,

同比分别增长35.7%、26.9%、46.3%。从地区看,东部、中部、西部三大区域消费品数量显著增长,分别新增1244.4万种、144.0万种、91.9万种,同比分别增长11.0%、35.8%、23.7%。其中,9月新增消费品159.0万种,同比增长25.0%,增速快于前三季度总体水平。

前三季度全省固定资产投资 同比增长3.7%

本报讯(记者 张维)10月31日,记者从陕西省统计局获悉,前三季度,全省固定资产投资同比增长3.7%,增速比上年提高1.0个百分点,高于全国0.3个百分点,居全国第17位。

今年以来,我省抢抓“两重”“两新”政策机遇,深入实施高质量项目推进年活动,严格落实“四个一批”工作要求,强化要素保障、狠抓进度管理,努力推动形成更多实物工作量,抓项目稳投资取得明显成效。三季度以来,全省固定资产投资增速逐月加快。

重点领域发展向好。工业投资持续快速增长,同比增长12%,拉动全部投资增长3.4个百分点。基础设施投入力度加大,增长1.3%,较上半年加快4.3个百分点,其中铁路运输业增长45.3%,航空运输业增长30.1%,分别较上半年加快10.7和7.1个百分点。房地产市场有所恢复,取消限购、降低首付、下调利率等一揽子房地产支持政策接续出台,保交楼

工作扎实推进,全省房地产市场回暖向好,房地产开发投资结束负增长,高于全国10.1个百分点。

民间投资活力持续增强。今年以来,围绕一系列投资促进政策,有力激发了社会投资活力。全省民间投资同比增长7.3%,增速高于全国7.5个百分点;其中工业民间投资同比增长9.0%,基础设施民间投资增长10.4%。

大规模设备更新效果持续显现。全省设备工器具购置投资增长6.7%,工业企业技术改造投资增长11.2%,汽车制造业,铁路、船舶、航天和其他运输设备制造业,专用设备制造业等重点行业工业技改投资增速超过30%。

陕西省统计局副局长、新闻发言人胡清升表示,总的来看,前三季度全省固定资产投资稳中有进,重点领域增长加快,市场活力稳步复苏。下一阶段,随着存量政策接续发力和一揽子增量政策持续加力,全省固定资产投资有望持续回升向好。

进博会临近

陕企将在国际舞台展风采

10月31日,第七届中国国际进口博览会(以下简称“进博会”)开幕进入倒计时。

今年进博会共有129个国家和地区的3496家展商参加,世界500强和行业龙头企业达297家,创历史新高。186家企业和机构成为七届“全勤生”。其中,来自陕西的华天科技(西安)有限公司就是“全勤生”之一。

“本届进口博览会,我们计划采购半导体封装测试设备和生产原材料,拟采购金额约为1.23亿元人民币。”陕西华天科技总经理助理师志玉接受记者采访时表示。

近年来,随着新能源汽车、人工智能等新兴产业的蓬勃发展,半导体行业迎来了前所未有的发展机遇。国内厂商对供应链国产替代的重视,更是推动了整个国内半导体行业订单的快速增长。面对这一行业趋势,华天科技选择了在巩固国内市场的同时,积极“走出去、引进来”。

在师志玉看来,华天科技的国际化战略离不开政府部门的强有力支持。“通过参加进博会,我们扩展了对供方的选择视野,

接触到了很多新的有竞争力的国外企业。这为公司在发展中寻求更好的合作伙伴提供了更大空间和更多选择机会,对企业未来快速发展提供了不可或缺的新动力。”

进博会不仅帮助华天科技巩固了与“老朋友”的关系,还为其引进了新的合作伙伴,进一步拓宽了国际业务渠道。这种“政府搭台,企业唱戏”的模式,让华天科技在国际化道路上越走越远,越走越稳。2024年1—9月份,企业实现产值24.3亿元,同比增长近28%。

华天科技的快速发展,只是陕西招商引资成效显著的一个缩影。今年以来,陕西在招商引资方面亮点纷呈,为全省经济高质量发展注入强劲动力。省商务厅副厅长范万春介绍,今年1—9月,全省实际使用内资达2320.77亿元,预计实际使用外资将达7.4亿美元。

近年来,我省积极构建全省“一盘棋”招商格局,推动全省上下以项目建设、招商引资组织经济工作。同时,加强部门联动,谋划储备项目量质双升。省级产业

链牵头部门、各市(区)积极谋划产业链招商引资项目,上半年已谋划项目2520个,计划总投资1.86万亿元。

在提升营商环境方面,陕西吸引更多外商投资企业落户。数据显示:1—9月全省新设外商投资企业391家,同比增长43.2%。新签省际合同项目已入库2790个,新增投资额3979.95亿元,其中制造业项目占比显著。

此外,各职能部门强化跟踪服务,推进重大项目落地实施。省市县三级招商部门紧盯2023年签约的2963个重点项目抓好落地服务,其中用地类招商项目落地率达74.8%,非用地类项目进资率67.5%。三星M项目列入2024年全国3个标志性外资项目之一,美光封测扩建项目开工,促进了多个重大项目的落地实施。

随着进博会的临近,华天科技等众多陕西企业将在国际舞台上展现更多风采。与此同时,陕西将以更加开放的姿态和务实的行动,迎接更多国内外投资者的到来。

本报记者 石喻涵